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Aufgabe 22: Bearbeite eine der folgenden zwei Teilaufgaben:

(a) Uberfiihre die folgende Matrix in reduzierte Zeilen-Stufen-Form und berechne

ihren Rang:

0 0 2640

-1 =21 210
A=|2 4 0 2 2 1] ¢eMat(5x6,Q).

1 0110

-2 4 2 420

(b) Bestimme eine Basis des Vektorraums

Lin ((L 15250)1)t) (2>_])3) 1)O)t> (0)_3>_3> 13_2)t> (1)2)_1>3>0)t) (])_1>_4>4> _z)t) < RS-

Aufgabe 23: Bearbeite zwei der folgenden drei Teilaufgaben:

(a) Berechne die Inverse der folgenden Matrix

S Mat4(IR)

N © A~ W
|
o8

0 1
0 2
10
0 1

(b) Transformiere die folgende Matrix B in Normalform beziiglich Aquivalenz und

gib auch die Transformationsmatrizen S und T an:

1212
1 1 0 | € Mat(3 x 4,TF;).
:

2 1

B=1] 0
2
Bestimme insbesondere den Rang der Matrix. Beachte: Grundkorper ist F3!

(c) Berechne den Rang der folgenden Matrix C in Abhangigkeit von den Parame-

tern a,b € R
0O bbb

C=|a 0 b b| €Mat(3 x4,R)
a a 0Db



Aufgabe 24: Bearbeite eine der folgenden drei Teilaufgaben:
(a) SeiV = Mat,(R) der R-Vektorraum der 2 x 2-Matrizen tiber R, E = (E}, E E} E2)

die kanonische Basis von V und

13
A= € Mat,(R).
2 0

Zeige, dass die Abbildung
f:V—V mit f(X)=AoX
R-linear ist und berechne die Matrixdarstellung ME(f).
(b) Zeige, sind A € Mat(n x p,K) und B € Mat(m x n,K), dann gilt
rang(B o A) < min{rang(A),rang(B)}.
(c) Es sei f: V — V eine K-lineare Abbildung und U < V ein f-invarianter Un-

terraum. Ferner sei B’ = (x;,...,xy) eine Basis von U und B = (xy,...,x,) eine

Erganzung von B’ zu einer Basis von V.

Dann ist B” = (X1, ..., %a) eine Basis von V/U und es gilt

ME, (fu)

*

Mg (f) =

)

0 | MEn(fyu)
wobei 0 € Mat((n — k) x k,K) die Nullmatrix ist und * € Mat(k x (n — k), K) eine
geeignete Matrix ist.

Prasenzaufgabe 12:

(a) Bestimme eine reduzierte Zeilen-Stufen-Form der folgenden Matrizen tiber R

(das geht auch ohne zu rechnen):

0 1 1 0 1 0 0 1 31
A=112], B=1202], C=]01 2], = Lo
21 303 0 0 3

(b) Bestimme mit dem aus der Vorlesung bekannten Verfahren die Losungsmenge

des folgenden linearen Gleichungssystems tiber R
X4 — X5 =0
X1+ %3 — X4+ 2x5 = 1
—X1+x—x3 =1

X1 —|—X3—|—X5:]



